

ΗΜΕΡΑ της Γυναίκας κάθε χρόνο στις 8 Μαρτίου: Womens Liberation, Ισοτιμία των φύλων! Και η κάθε Γυναίκα την Ημέρα αυτή έστω και για λίγα λεπτά αναλογίζεται τη θέση της, το ρόλο της, τον προσορισμό της. Τι ζητούσαν οι Αμερικανίδες Γυναίκες εκείνη την 6η Μαρτίου 1912 με την απεργία τους στη Νέα Υόρκη; Τι άλλο από ίση αμοιβή με τον άνδρα για ίση δουλειά, το κανονικό ωράριο και τις ανθρώπινες συνθήκες εργασίας. Γι' αυτό την Ημέρα αυτή η κάθε Γυναίκα σκέφτεται αν έχει κερδίσει δικαιωματικά την ισότιμη αξία της στον πολιτισμένο κόσμο. Αν στους πολλούς και δυναμικούς αγώνες του περασμένου αιώνα και μέχρι σήμερα για την αναγνώριση της προσωπικότητάς της έχει αποδοθεί το δίκαιο σε όσα από τη φύση της προσφέρθηκαν ως δώρο. Αν τέλος η ισοτιμία, οι ίσες ευκαιρίες, τα ίσα δικαιώματα ήταν μια χίμαιρα, που μπορεί να οδήγησε στο παρελθόν σε «μικρές επαναστάσεις», σε τομές που άλλαξαν την κοινωνία, σήμερα όμως είναι ένας μύθος για τον οποίο καμία Γυναίκα δεν έχει τη διάθεση και την πίστη να αγωνιστεί. Ποια απάντηση μπορεί να δώσει η «σύγχρονη» και «πολιτισμένη» κοινωνία μας στις σκέψεις αυτές της Γυναίκας;

Η ΑΛΗΘΕΙΑ είναι μια και μοναδική, ότι σήμερα ύστερα από τόσες κατακτήσεις και τόσες αλλαγές, οι ρόλοι των δύο φύλων εξακολουθούν να είναι επιλεγμένοι και οι ευκαιρίες να μην είναι ούτε ίδιες ούτε ίσες. Είμαστε ακόμη μακριά από την Οικουμενική Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου που θέλει να παρέχονται στη Γυναίκα ίσες ευκαιρίες απασχόλησης, άνευ διακρίσεως φύλου και με ίση αμοιβή για ίση δουλειά. Μια έρευνα που έγινε πρόσφατα απόδειξε, πως η Αυστραλέζα που άρχισε πριν περίπου έναν αιώνα να δίνει τη μάχη της ίσης πληρωμής με τον άνδρα, μέχρι σήμερα η ίση πληρωμή παραμένει ένας μύθος, γιατί η έρευνα τονίζει ότι σε σημαντικούς τομείς το μισθολογικό χάσμα παραμένει τεράστιο και μάλιστα μεγαλώνει. Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι και αν φτάσουν στα κορυφαία αξιώματα των επιχειρήσεων με τους τεράστιους μισθούς, οι Γυναίκες πληρώνονται πολύ λιγότερα από τους άνδρες σε ανάλογες διοικητικές θέσεις. Δεν είναι όμως στην πληρωμή που υστερούν οι

Απόψεις

Γράφει η Δέσποινα Μπαχά



Αυστραλέζες Γυναίκες, αλλά στις περισσότερες δραστηριότητες της κοινωνίας. Στην πολιτική λιγότερες οι Γυναίκες, στα κοινοβούλια και τις κυβερνήσεις, στη λειτουργία των θρησκειών, στα μεγάλα διεθνή κέντρα αποφάσεων περισσότεροι άνδρες, στο στρατό, στα ταξίδια στο διάστημα, στις παροικιακές οργανώσεις, άρχοντας είναι ως επί το πλείστον ο άνδρας. Παντού η ανδροκρατία, λόγω της υποτιθέμενης διανοητικής ελαφρότητας της Γυναίκας.

βιασμών πολέμου. Ο ηγέτης του Στρατού Αντίστασης του Κυρίου, μιας επαναστατικής ομάδας στην Ουγκάντα, έδινε διαταγές για βιασμούς και σεξουαλική υποδούλωση Γυναικών. Ο πόλεμος παρέχει ασπίδα προστασίας στις εγκληματικές πράξεις των δραστών. Η ατιμωρησία διατρέχει όλες τις κοινωνίες είτε βρίσκονται σε ειρήνη είτε σε πόλεμο. Ωστόσο σε καιρό πολέμου οι συνέπειες της ατιμωρησίας γίνονται πιο ολοφάνερες. Και αυτές οι σεξουαλικές κακοποιήσεις Γυναικών πηγάζουν από μακρο-

πίζουν τον κίνδυνο σεξουαλικής βίας και στη δουλειά τους. Όποια και να είναι η αποζημίωση, ο ψυχικός και σωματικό υποβιβασμός της Γυναίκας δεν έχει τιμή! Η δε πολιτεία αδυνατεί να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά το πρόβλημα του βιασμού και της σεξουαλικής παρενόχλησης στο χώρο εργασίας. Στο δε Γκουάμ υπάρχουν άνδρες που η μόνη τους δουλειά είναι να ταξιδεύουν ανά τη χώρα και να διακορεύουν παρθένες! Γι' αυτές τους τις υπηρεσίες αμοιβόνται από το κράτος αδρά. Ο λόγος; Σύμφωνα με τους νόμους του Γκουάμ απαγορεύεται στις παρθένες να παντρευτούν! Είναι λοιπόν ή δεν είναι η ισοτιμία των φύλων ένας μύθος;

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ Ημέρα της Γυναίκας την Κυριακή 8 Μαρτίου και η μια στις τρεις Γυναίκες είτε θα καγχάσει ειρωνικά για την υποκρισία του εορτασμού της «ημέρας», που δίνει την ευκαιρία να επαναληφθούν χιλιοειπωμένες καλές προθέσεις, είτε θα κρυφοκλαίει σε κάποια γωνιά του σπιτιού της, ανακαλώντας στη μνήμη της τον σωματικό ή ψυχολογικό πόνο από τις ανεξίτηλες πληγές που της προξένησε η βίαιη συμπεριφορά ενός άνδρα: του συζύγου, του συντρόφου, του πατέρα, του αδελφού, ακόμη και του παιδιού της. Αλλά όσα και να γράψουμε η φριχτή πραγματικότητα δεν αλλάζει: οι Γυναίκες τρώνε ξύλο μέσα στα σπίτια τους από τους άνδρες τους! Κατά τη γνώμη μου σε πολύ μεγαλύτερο ποσοστό από αυτό που προκύπτει από την έρευνα ότι είναι μια στις τρεις Γυναίκες. Γιατί η κακοποιηθείσα Γυναίκα σπανίως καταφεύγει στην αστυνομία για να καταγγείλει τον «νταή» σύζυγό της. Μήπως με όσα αναφέραμε η ισοτιμία των φύλων απαμένει και το 2009 ένας Μύθος;

Ο ΑΓΩΝΑΣ όμως πρέπει να συνεχιστεί. Συμφωνώ με το παλιό Φεμινιστικό σύνθημα «8 Μαρτίου δεν εορτάζουμε και δεν δεχόμαστε επισκέψεις». Αλλά είναι απαραίτητο, κατά τη γνώμη μου, όσοι πιστεύουν στη δικαιοσύνη –και ισότητα των δυο φύλων σημαίνει δικαιοσύνη –να εκμεταλλεύονται κάθε ευκαιρία, για να κερδιθεί έστω και ένας πόντος στην πορεία προς αυτή την κατεύθυνση. Και η 8η Μαρτίου ας αποτελέσει το ορόσημο για αυτή την ευκαιρία.

8η Μαρτίου

ΑΔΙΑΝΟΗΤΟ στη σημερινή «πολιτισμένη» κοινωνία μας χιλιάδες Γυναίκες να πέφτουν θύματα βιασμού. Υπάρχει και ένας μεγάλος αριθμός Γυναικών που δεν καταγγέλουν το βιασμό τους γιατί πρωταγωνιστές είναι άτομα του στενού οικογενειακού περιβάλλοντος. Εκεί όμως που η κτηνωδία αυτή ξεπερνάει κάθε όριο ανδροκρατούμενης απανθρωπιάς είναι στις εμπόλεμες περιοχές. Σύμφωνα με έρευνα υπάρχουν αδιάσειστα στοιχεία για τη διάπραξη μαζικών

χρόνιες προκαταλήψεις, από τη έλθειση ισότητας μεταξύ των δυο φύλων και τις διακρίσεις, που κάνουν ανενεργή αυτού του είδους τη βία. Τι θα πει τα σεξουαλικά αυτά εγκλήματα σε βάρος των Γυναικών θεωρούνται ως αναπόφευκτες συνέπειες των ενόπλων συγκρούσεων; Ποιος νόμος το λέει οι Γυναίκες να γίνονται υποχείρια των εμπόλεμων και να μην υπάρχει τον 21ο αιώνα κανένα καταφύγιο προστασίας; Μεγάλα είναι και τα ποσοστά Γυναικών που αντιμετω-



ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΗΛΕΙΩΝ "Ο ΕΡΜΗΣ" Εκδρομή 5 ημέρες στην Αδελαΐδα

Με πολυτελέστατα λεωφορεία και ξενοδοχεία 5 αστέρων.

Αναχώρηση Πέμπτη 9 Απριλίου 2009 και ώρα 6 μ.μ. από το Coles του Earlwood.

Επιστροφή Δευτέρα βράδυ. Τιμή \$360.00 (συμπεριλαμβάνει λεωφορεία, ξενοδοχεία, πρωινό και φαγητό κατά την διαδρομή). Θα επισκεφθούμε τα αξιοθέατα της South Australia. Το πρόγραμμα θα μοιραστεί στα λεωφορεία.

Κλείστε θέσεις εγκαίρως στο τηλέφωνο του γραφείου 9567 6005 ή στον κ. Μπεκρή 9558 8676,

κ. Αδαμόπουλος 9599 4662, κα Ρένα 9558 5997, κα Μιλιοπούλου 9708 1321.

14599